

вн-2

Секретно

Экз. № 2

НАЧАЛЬНИКУ 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СМ ЛИТ ССР ПОДПОЛКОВНИКУ

ТОВ. НАРАСУ А.И.

ГОР. ВИЛЬНЮС

ДОКЛАДНАЯ записка

Уполномоченный КГБ при
Сов. Мин. Литовской ССР
в Мажейкском районе

Вход. № 139

"23" 01 1963 г.

О результатах выполнения плана основных
агентурно-оперативных мероприятий аппарата УКГБ при СМ Лит. ССР в Мажейкском
районе за 1962 год.

В связи с обсуждением вопроса об агентурно-оперативной деятельности АУКГБ в Мажейкском районе, на Коллегии Комитета Госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР, в июня месяце 1962 года составлен план агентурно-оперативных мероприятий аппарата, на второе полугодие 1962 года. В результате выполнения намеченных в плане мероприятий, проделано ниже следующее:

С момента организации аппарата УКГБ в Мажейкском районе, т.е. с ноября 1961 года, не было наложен учет репатриантов прокивающих на территории района, слабо выявлялись их связи на территории Советского Союза. Через агентуру и доверенных лиц нами выявлено 35 репатриантов, возвратившихся в Литовскую ССР после 1944 года. Данных на репатриантов возвратившихся в Мажейкий район в 1952 году и позже не имеется. Установление репатрианты в основном все взяты под агентурное наблюдение. Интересных в оперативном отношении письменных связей с заграницей не выявлено, оперативный учет не заводился. Мероприятия по выявлению репатриантов и изучении их связей продолжаем.

В контрразведывательном плане нами учтен расположенный по близости границы Мажейкского района, на территории Латвийской ССР, Войнодский аэродром реактивной авиации к которому могут проявлять интерес разведки противника. В июле месяце 1962 года нами, совместно с оперативным составом Особого отдела обслуживающего данный военный объект, был составлен совместный план агентурно-оперативных мероприятий. Имеющая возможность агентурно-оперативных мероприятий.

инк
фун
18. Г-63.

тура и доверенные лица были направлены на выявление лиц, подозрительных по своему поведению или проявляющих интерес к дислокации воинских подразделений. В результате проводимых мероприятий, от агентуры поступили данные, что житель города Мажейкяй ШАУЛИС Алексас, со своим знакомым Люткевичусом Альгимантасом и его сожительницей ДРАГУНЕНЕ Марией, жителями города Акмяне, периодический появляются в запертной зоне упомянутого военного объекта и ведут себя подозрительно. Перепроверкой сигнала было установлено, что ШАУЛИСА и ЛЮТКЕВИЧУСА к расположению воинской части привлекали спекулятивные сделки с некоторыми ее служащими. Упомянутые нежелательные явления предотвращены. От посланного в маршрут, вновь завербованного агента "МАЖЕЙКА", в августе и -це 1962 года поступили данные, что на вокзале мест. Вайноде сосредоточивается грузы, по которым местные жители догадываются, что этот груз предназначен для особо важного объекта. Проверкой было установлено, что действительно на данной станции размещались вагоны с жидким водородом, который при повышенной температуре воздуха давал испарение, которого замечала окружение. По нашей инициативе эти недостатки устраниены. На ряду с выявлением лиц проявляющим интерес к сведениям военного характера, через агентуру внедряется легенда зашифровки военных объектов расположенных вблизи границ Мажейкского района.

Согласно пункта третьего плана агентурно-оперативных мероприятий АУКГБ в Мажейкском районе, агентура и доверенные лица ориентированы на выявление граждан интересующихся проведом специальных грузов через станцию Мажейкяй. Эти мероприятия проводятся в контакте с оперативным работником АУКГБ в городе Шяуляй, обсуживающего упомянутую линию железной дороги.

С момента организации аппарата нами было принято 21 агентурно розыскное дело, на изменников Родины. В розыске государственных преступников нами не учитывались их сообщники и эти лица не использовались в розыскных мероприятиях. Устраняя этот недостаток, нами выявлено в основном все участники бывшего Тиркиляйского и Мажейкского бандитовстанческих отрядов, составлен список и приобщен к имеющимся агентурно-розыскным делам. Эти мероприятия позволили более правильно строить агентурно-оперативные мероприятия в отношении розыскиваемых лиц.

По некоторым розыскным делам проведены мероприятия по установке свидетельской базы и документации прошлой практической антисоветской деятельности розыскиваемых.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий по линии розыска, принято решение по 8 розыскным делам. Так на пример: установлен в Таурагском районе Лит. ССР и профилактирован розыскиваемый Мумгаудис, установлен проживавшим за границей Эйрошус А.И., прекращены агентурно-розыскные дела на ИОНУШАСА ИВАНАУСКАСА, НОРВАЙШАСА, ВИРЖИКАУСКАСА, ТОТИЛАСА и САВАЧАНСКАСА.

Кроме того, согласно запроса I отдела 2 управления КГБ при СМ Лит. ССР установлен проживавшим за границей, розыскиваемый участник I2 литовского батальона самозащиты НОРВАЙШАСА Зенонаса Пранаса. Таким образом на 1.01.63 год в Макейкском АУКГБ осталось I3 агентурно-розыскных дел /розыскные дела АУКГБ в Акмянском районе не считать/ по которым стало более целеустремленнее проводится агентурно-оперативные мероприятия. Во второй половине 1962 года, по линии розыска завербован агент "АРУНАС" используемый по розыску бывшего участника вооруженной националистической банды КРИКУСА Валиса.

В момент составления плана, на территории Макейкского района было взято на учет 223 человека возвратившихся с мест заключения и 217 семей с мест спецпоселения. К этому моменту, не на всех лиц возвратившихся с заключения были подняты архивные следственные дела. К данному времени эта работа завершена с исключением 8 дел, т.к. непредоставилось возможности установить где они хранятся. В результате агентурного изучения лиц вернувшихся из заключения нами получены агентурные данные в отношении некоторых возвратившихся, поведение которых требовала агентурной проверки. На основании первичных агентурных материалов нами заведено 4 дела оперативной проверки, по которым проводятся агентурно-оперативные мероприятия. Из заявленных дел, одно дело групповое. Наряду с этим заведено 5 наблюдательных дел, насыщенных руководителей и активных участников бандито-стачеческих отрядов. Кроме того, из числа лиц возвратившихся из заключения 1 человек профилактирован, один привлечен к административному взысканию и один арестован и осужден к 2-ум годам лишения свободы.

"В производстве АУКГБ в Макейкском районе находится разработка возвратившегося из заключения САБАСА о котором

указывалось и в плане. Для активизации данной разработки к объекту подведен агент "ПУШНИС" и вновь завербованный агент "БЯРЖИНИС". Поступающие от агентуры материалы говорят за то, что САБАС в настоящее время мер к активизации антисоветских действий не принимает.

Принятое решение по делу, задерживает АУКГБ в Калявицком районе, где ведется разработка содружника САБАСА, послужившего основанием к заведений оперативного учета на САБАСА.

Наибольшая концентрация возвратившихся из заключения лиц имеется в городе Мажейкяй. Возвратившихся в основном устроились на работу в предприятиях и организациях района. На пример на Мажейкском электротехническом заводе работает 85 лиц указанной категории. На данном заводе имеется 2 агента и 5 доверенных лиц, которые нами используется для выявления враждебных замыслов среди этой категории. В этих целях, в отношении других возвратившихся используется агенты "МЕНУЛИС", "ЮРГИС", "ДАВЫДОВ", "ДУГЛАС" и в 1962 году завербованный "МАЖЕЙКА". Имеющейся агентуры еще не достаточно, принимается меры по подбору новых кандидатур.

С момента организации АУКГБ в Мажейкском районе не было агентуры среди духовенства Мажейского района. Принятыми мерами во второй половине 1962 года нами завербован ксендз-декан, агент "АЛЬГИРДАС", с агентом "ХИНАТИС" восстановлена связь а его личное и рабочее дело поднято из архива. Как агент "АЛЬГИРДАС" так и "ХИНАТИС" по работе характеризуется положительно, сообщают данные представляющие оперативный интерес.

Как указывалось в плане на территории района существует 4 нелегальные секты, насчитывающие в своем составе более 40 человек. Согласно составленного плана в 1961 году среди сектантов было проведено ряд профилактических мероприятий. Некоторые из мероприятий проводились и в 1962 году. Из числа сектантов в настоящее время агентуры не имеется, не считая частично использующего агента "СМИЛГА". За 1962 год по этой линии агентура не вербовалась.

Согласно 12 пункта плана через агентуру и доверенных выявлено 22 участников бывших буржуазных политпартий. Большинство из них престарелого возраста и в отношении их данных заслуживающих оперативного внимание не получено, дел оперативного учета не заводилось.

Одной из главных задач оперативный состав ставил вопрос по приобретению качественного агентурного аппарата, путем осуществление новых вербовок. За 1962 год завербовано 516 агентов: "АЛЬГИРДАС", "МАЖЕЙКИ", "АРУНАС"/о которых указывалось выше/ а также агенты и БЯРЖИНИС". Кроме агента "АЛЬГИРДАС" все остальные вербовки проведены из числа лиц возвратившихся с мест заключения. Завербование агентура по работе характеризуется положительно, имеет конкретные объекты разработки, представляет материалы заслуживающий оперативного внимание. На ряду с новыми вербовками, с двумя агентами "ШАРКИС" и "ЖИНАНТИС" восстановлена связь а агент "ДИМБА" прибыл из другого района.

Таким образом за 1962 год агентурная сеть АУКГБ пополнилась 8 секретными сотрудниками. За 1962 год из действующей агентурной сети исключено два агента "Петраускас" и "Билюнас". Оперативный состав более конкретно стал руководить находящейся на связи агентуре в результате чего больше стало поступать агентурных сообщений по делам агентурных разработок. Оперативный состав и дальше принимает меры по изучению и подбору новых кандидатур для последующего осуществления их вербовки. В настоящее время на личном контакте находится 6 кандидатур, а с другими кандидатами личный контакт будет установлен в ближайшее время.

Не полностью осуществлены мероприятия запланированные в отношении агентов "Ионас" и "ВИТАУТАС". Агент "ВИТАУТАС" с сентября месяца 1962 года находится на курсах усовершенствования в городе Вильнюс, о чем ориентировано заинтересованный отдел КГБ при СМ Лит. ССР, а агент "Ионас" в декабре 1962 года переехал на новое место жительство в Ионишкский район.

Принято решение [№] указанным в плане агентами "Петраускас" и ^{использован} агент "Петраускас" как дезинформатор из агентурной сети а агент , согласно указания Председателя КГБ при СМ Лит. ССР легализован.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР В
МАЖЕКСКОМ РАЙОНЕ МАЛОЙ

/ САРПАЛС

№ _____
" " января 1963 года
гор. Мажейкий